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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.53 21.22 16.29
Вi цебск — 4.36 21.19 16.43
Ма гi лёў — 4.42 21.11 16.29
Го мель — 4.47 21.01 16.14
Гродна — 5.09 21.36 16.27
Брэст    — 5.18 21.28 16.10

Iмянiны
Пр. Германа, Дзяніса, Пятра.
К. Віялеты, Барыса, Лявона, Рыгора.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня 22.05–28.05.
Месяц у сузор’і Казярога.

Жон ка па пра сі ла пе ра даць ёй цю бік 
з па ма дай, а я пе ра блы таў і даў цю бік з 
су пер кле ем. Яна да гэ та га ча су са мной 
не раз маў ляе.

Сям'я — гэ та ка лі ясі цу кер кі, якія 
жон цы па да ры лі на ра бо це.

— Дзяў чы на, а я аб са лют на воль ны!
— Па ча кай це, муж чы на, да вай це ўдак-

лад нім — воль ны ці на огул ні ко му не па-
трэб ны?

Леп шыя мес цы для пар коў кі ахоў-
ва юц ца эва ку а та рам.

— А ва ша га ка та па гла дзіць мож на?
— Вя до ма! Толь кі хві лін ку па ча кай це, 

я за раз пры ня су ёд і бін ты.
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1572 год — ад быў ся 
пер шы Га лоў ны 

з'езд Вя лі ка га Княст ва Лі-
тоў ска га. Гэ та быў са слоў-
на-прад стаў ні чы ор ган дзяр-
жа вы. Пер ша па чат ко ва яго 
іс на ван не не пра ду гледж ва-
ла ся за ко нам. Звы чай на на 
га лоў ных з'ез дах пры сут ні ча-
лі се на та ры і ўпаў на ва жа ныя 
прад стаў ні кі ад шлях ты па ве-
таў і ва я вод стваў, ча сам ад 
ду ха вен ства і га ра доў. Яны 
склі ка лі ся вя лі кі мі кня зя мі 
лі тоў скі мі, се на та ра мі ВКЛ 
пад час бес ка ра леўя, са мой 
шлях тай бе ла рус кіх і лі тоў скіх 
зя мель. На іх вы ра ша лі ся пы-
тан ні за бес пя чэн ня знеш няй 
бяс пе кі дзяр жа вы, вы зна ча лі-
ся прын цы пы ар га ні за цыі ўла-
ды, па зі цыі ВКЛ у ад но сі нах з 
Ка ро най Поль скай і кан ды да-
та мі на трон, пры ма лі ся па да-
ткі, раз гля да лі ся пра ек ты за-
ко наў, кан ды да ту ры на дзяр-
жаў ныя па са ды. Збі ра лі ся ў 
асноў ным у Віль ні. Не ка то рыя 
з'ез ды за ся да лі ў Брэс це, Ваў-
ка выс ку, Грод не, На ва груд ку, 
Пру жа нах, Ру жа нах, Сло ні-
ме. Па ся джэн ні ад бы ва лі ся ў 
дзвюх па ла тах — се на тар скай 
і па соль скай — на пра ця гу 
1-2 тыд няў.

1905 год — па ча так 
у с е  а г у л ь  н а й 

стач кі ра бо чых Іва на ва-Ваз-
ня сен ска. Пас ля «кры ва вай 
ня дзе лі» 1905 го да ў Ра сіі хут-

ка на бі раў сі лу рэ ва лю цый ны 
рух. Са сту дзе ня па са ка вік 
бас та ва лі ка ля 1 міль ё на ча-
ла век. Боль шасць вы ступ лен-
няў пра хо дзі ла не толь кі пад 
эка на міч ны мі, але і пад па-
лі тыч ны мі ло зун га мі. Па шы-

раў ся сту дэнц кі рух. У су вя зі 
са свят ка ван нем Пер ша мая 
па кра і не пра ка ці ла ся ма гут-
ная хва ля страй ка ва га ру ху. 
25 мая 1905 го да па чаў ся ўсе-
агуль ны страйк тэкс тыль шчы-
каў у го ра дзе Іва на ва-Ваз ня-
сен ску, які пра цяг ваў ся 72 дні. 
У хо дзе за бас тоў кі быў ство-
ра ны Са вет ра бо чых упаў-
на ва жа ных, яго дзей насць 
на кі роў ва ла ся баль ша ві ка мі 
Афа нась е вым і Фрун зэ. Са вет 
быў ор га нам ра бо чай ула ды ў 
го ра дзе і кі ра ваў стач кай. Пад 
уплы вам гэ тых па дзей цар 
Мі ка лай ІІ апуб лі ка ваў «Па-
ла жэн не» аб вы ба рах у Ду-
му. У каст рыч ні ку 1905 го да 
па ча ла ся Усе ра сій ская каст-
рыч ніц кая па лі тыч ная стач ка, 
у якой пры ня лі ўдзел больш за 
2 міль ё ны ча ла век. У мно гіх 

га ра дах Ра сіі ста лі склі кац ца 
Са ве ты ра бо чых дэ пу та таў па 
пры кла дзе Іва на ва-Ваз ня сен-
ска га Са ве та. Ула да бы ла вы-
му ша ная пай сці на са ступ кі. 
У каст рыч ні ку 1905 го да цар 
пад пі саў «Ма ні фест», у якім 
за цвер дзіў гра ма дзян скія 
сва бо ды — не да ты каль насць 
асо бы, сва бо да сло ва, схо даў, 
са юзаў, склі кан не Дзяр жаў-
най Ду мы і ін шае.

1930 год — на ра дзіў-
ся (вёс ка Хот лі на 

Чаш ніц ка га ра ё на) Мі ка лай 
Іва на віч Дзе мян цей, дзяр-
жаў ны дзе яч Бе ла ру сі. З 1952 
го да быў на вы клад чыц кай, 
гас па дар чай, пар тый най і са-
вец кай ра бо це ў Ві цеб скай 
воб лас ці. У 1970—1974-м — 
ін спек тар, з 1977-га — за-
гад чык ад дзе ла, у 1979-
1989-м — сак ра тар ЦК КПБ. 
У 1989—1990 га дах — Стар-
шы ня Прэ зі ды у ма Вяр хоў на-
га Са ве та БССР, на мес нік 
Стар шы ні Вяр хоў на га Са ве та 
СССР, член Са ве та Фе дэ ра-
цыі СССР, у 1990—1991-м — 
стар шы ня Вяр хоў на га Са ве та 
БССР. Аў тар кні гі ўспа мі наў 
«Уро кі жыц ця».

Якуб КО ЛАС, 
на род ны па эт Бе ла ру сі:
Па ча се бу дзе і раз ва га,

Ка лі ў лоб стук не та бе шля га!
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ПА ГА РЫ ЗАН ТА ЛІ: 2. Ма лое 
дзі цё ссе ..., а вя лі кае — сэр ца 
(прык.). 5. «Вы рас цеш, ...,\\Са-
сні не па ву ха,\\Бу дзеш дуж, мой 
брат ка,\\Як мядз ведзь — ма ру-
ха». З вер ша Я. Ку па лы «Над ка-
лыс кай». 11. Вы со кая тра вя ніс тая 
рас лі на ся мей ства ка ноп ле вых; 
па ве ра ван ні па ле шу коў, бу сел 
пры но сіць дзя цей у ... . 13. Дзі ця-
чая гуль ня, пры якой удзель ні кі 
ўда ра юць адзін ад на го да ло ня-
мі. 15. Ма ці кор міць дзя цей, як 
... лю дзей (прык.). 16. Зор кі — ... 
сон ца (прык.). 17. Уз ара нае по-
ле. 18. Пад стаў ка для пі ла ван ня 
дроў. 19. На вед валь нік чы таль ні. 
21. Школь ны ... . Скры нач ка для 
ру чак, гу мак, алоў каў. 25. Ін ды-
ец — пас ля доў нік ін ду із му. 26. Ні-
што так не ста рыць ча ла ве ка, як 
скар гі на ця пе раш нюю ... (прык.). 
29. Род ная зям ля — ма ці, чу жая 
... — ма чы ха (прык.). 30. ... за па-
рог, а дзе ці за пі рог (прык.).

ПА ВЕР ТЫ КА ЛІ: 1. Дзет кі, 
што квет кі — ... лю бяць (прык.). 
3. Дру гая но та му зыч най га мы. 

4. Вы со кая глі ня ная па су дзі на. 
6. Сы рое, ха лод нае на двор'е. 
7. Кру ты бе раг, роў. 8. Пту ша-
ня ар ла. 9. Дзі ця па дае — ... 
пя рын ку пад сці лае, ста ры па-
дае — чорт ба ра ну пад стаў ляе 
(прык.). 10. Сяб роў скае на вед-
ван не ка го-не будзь. 12. Роз ні-
ца ме жаў, па між які мі змя ня-
ец ца якая-не будзь пе ра мен ная 
ве лі чы ня. 14. Пер шая лі та ра 
імя або проз ві шча. 15. Ма-
лыя дзет кі, што чыс тыя ...: і 
све цяць, і ра ду юць у цём ную 
ноч ку (прык.). 18. Паўд нё вая 
паў хмыз ня ко вая рас лі на, якая 
сце лец ца па зям лі. 20. Мар-
ская птуш ка. 22. Што ро біць ..., 
тое і ваў ча ня (прык.). 23. Ма ла-
дыя га ды — за ла ты ... (прык.). 
24. Ру хан не на транс пар це ў 
роз ных на прам ках. 27. Ме ра 
зя мель най пло шчы. 28. Буй-
ная жвач ная жы вё лі на з доў гай 
поў сцю і ра га мі.

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ, 
г. Дзяр жынск.

Ад ка зы на гэ тыя пы тан ні ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» знай шла ў мін скім «Му зеі ка та», 
дзе стар та ва ла но вая вы стаў ка «След ка та 
ў гіс то рыі». Там мож на ўба чыць уні каль-
ныя ар тэ фак ты кан ца ХVІ ст., зной дзе ныя 
пад час ар хеа ла гіч ных рас ко пак ка ля вёс кі 
Бе ра за вец Ка рэ ліц ка га ра ё на. У пры ват-
нас ці, фраг мен ты дзвюх цаг лін з ад біт ка мі 
лап ка та на ад ной і кош кі з ка ця нём на 
дру гой. На са мрэч ад біт кі на бу даў ні чых 
ма тэ ры я лах — з'я ва не рэд кая. Гэ тыя сля-
ды — вы нік суш кі цэг лы на ад кры тым па-
вет ры. Да пыт лі выя мур кі ў по шу ках пры год 
за ла зі лі на цэг лу і аў та ма тыч на па кі да лі 
свае «аў то гра фы». Іні цы я та рам вы стаў кі 
вы сту піў удзель нік ар хеа ла гіч най экс пе-
ды цыі на га ра дзі шчы Бе ра за вец стар шы 
на ву ко вы су пра цоў нік На цы я наль най ака-
дэ міі на вук Бе ла ру сі Ле а нід Ка ля дзін скі. 
Ён пад рых та ваў не аб ход ныя ма тэ ры я лы, 

пра па на ваў фо та здым кі і на ста яў на ча со-
вай пе ра да чы экс па на таў з Гро дзен ска га 
гіс то ры ка-ар хеа ла гіч на га му зея.

Вы стаў ка на тхняе на вед валь ні каў пад-
клю чыць кры ху фан та зіі і ўя віць, які мі бы лі 
ка ты шмат га доў та му. «Дзя ку ю чы ўні каль-
най вы яве апош ня га дзі ка га ка та на Бе ла-
ру сі (1928 год) мы з лёг кас цю мо жам за ўва-
жыць іх па да бен ства з су час ны мі кош ка-
мі, — тлу ма чыць ку ра тар ка пра ек та «Му зей 
ка та» Ала На роў ская. — Але не маг чы ма не 
за ўва жыць кры ху боль шыя па ме ры ў дзі кіх 

ка тоў. Ка лі доб ра пры гле-
дзец ца, у дзі ка га вель мі ма-
сіў ныя ла пы, больш гус тая 
поўсць і на сця ро жа ны по-
зірк. Жы вё лам трэ ба бы ло 
вы жы ваць у ле се, та му яны 
вы гля да лі больш агрэ сіў на, 
чым су час ныя ка ты. На пэў-
на, у іх больш вы раз на пра-
яў ля лі ся ін стынк ты».

Лі чыц ца, што су час ная 
свой ская кош ка з'яў ля ец ца 
на шчад кам ляс ной дзі кар кі. 
На па чат ку раз віц ця зем ля-
роб ства, ка лі за хоў ва лі ся 
ліш кі ежы, уз нік ла па трэ ба 
ў пры ру чэн ні дра пеж ні каў. 
Паў ста ла пы тан не — хто 
аба ро ніць пра дук ты хар ча ван ня ад гры зу-
ноў? Звест кі пра свой скіх ка тоў ся га юць 
аж но ў глыб 3 ты ся ча год дзя да на шай эры. 
Та ды ў Егіп це пры ру ча ныя ка та феі лі чы лі ся 
свя ты мі жы вё ла мі, а пас ля смер ці іх баль-
за ма ва лі і ха ва лі на ка ці ных мо гіл ках.

А вось еў ра пей скі свой скі кот з'я віў ся 
знач на паз ней — дзве ты ся чы га доў та му. 
На Бе ла ру сі са мы пер шы вы па дак пры-
ру чэн ня дзі кай кош кі ад но сіц ца да ІV ст. 
да н. э. — ІV ст. н. э. Астан кі бе ла рус кіх 
пра вар ко таў зной дзе ны на га ра дзі шчах 
Ла бен шчы на і Га ра дзец.

У XІ—XІІІ стст. га ра ды прад стаў ля лі са-
бой скарб ні цу для мы шэй і па цу коў: па-
се лі шчы бы лі пе ра на сы ча ны ку хон ны мі 
ад хо да мі. Су сед ства га рад скіх жы ха роў з 
гры зу на мі не абя ца ла ні чо га доб ра га, та му 
на да па мо гу клі ка лі свой скіх ко шак. Гіс то-
рыя бе ла рус кай «ка таг ра фіі» за свед чы ла 
рэшт кі ка та фе яў у Брэс це, Ту ра ве, Ваў ка-
выс ку, Мін ску, Кры ча ве, По лац ку, Лу ком лі, 
Ві цеб ску. Каб ім бы ло ляг чэй па ля ваць на 
шкод ні каў, гас па да ры ра бі лі не вя лі кія акен-
цы ў ніж ніх вян ках зру баў, пад пад ло гай.

Пер шая вы ява кош кі на Бе ла ру сі зной-
дзе на на га ра дзі шчы Мас ка ві чы ў XІІ—XІІІ 
стст. Гэ та не прос та жы вёл ка. Гэ та жан чы-
на ў вы гля дзе кош кі або на ад ва рот. Ні чо га 
дзіў на га ў вы яве ня ма: ра ней вядзь мар кам 
і ведзь ма кам пры піс ва лі су вязь з кош ка мі. 
Пад час рэ стаў ра цыі Спа са-Пра аб ра жэн-
скай царк вы Спа са-Еў фра сін неў ска га ма-
нас ты ра ў 2007 го дзе да след чы кі за ўва жы лі 
гра фіч ныя вы явы кан ца ХVІ — па чат ку ХVІІ 
ст. на тын коў цы, зроб ле ныя вост рым прад-
ме там. Гра фі ці змя шчае аж тры ма люн кі 
ка тоў. Адзін з іх па ка за ны ў ру ху: ву са ты 
пад няў ла пу і быц цам на сця ро жыў ся. Дру-

гі ста іць на мес цы. Трэ ці 
паў на вар тас на ад па чы вае, 
рас кі нуў шы ла пы ў роз ныя 
ба кі. Сён ня ў све це на ліч ва-
ец ца ка ля 2 міль ё наў кар цін 
з вы явамі пух на тых і пя рэс-
тых улю бён цаў.

Не за ста лі ся ўба ку пры 
ад люст ра ван ні вар ко ці каў і 
скульп та ры. Пом ні кі ка там 
зроб ле ны ў Гер ма ніі, Шве-
цыі, Фран цыі, Іс па ніі, Ра сіі, 
ва Укра і не... Скульп ту ра 
фа то гра фа з ка та фе ем у 
Ба ра на ві чах су стра кае па-
да рож ні каў ка ля ўва хо да ў 
фо та сту дыю. Скульп тур ная 
кам па зі цыя «Ста ры го рад» 
у Брэс це пры све ча на бяз-
до мным жы вёлам. Мінск 
ад мет ны кам па зі цы яй «Кот 
Ле а польд і мы шы» па ву лі-
цы Клу ма ва. Пер са на жы з 
лю бі ма га мульт філь ма за-
па ла ні лі амаль увесь двор 
мед цэнт ра.

На шы прод кі на дзя ля лі 
жы вё лу ма гіч ны мі здоль-

нас ця мі, та му ў бе ла рус кай мі фа ло гіі кош кі 
звя за ны з ня чыс тай сі лай. Лі чы ла ся, што 
пад час уцё каў ад Пе ру на чорт мог на быць 
аб ліч ча чор най мур кі. Ад сюль і ўзнік ла па-
вер'е вы га няць ка тоў на двор пад час на-
валь ні цы, каб бог гро му і ма ла нак не за-
ча піў дом і не спа ліў яго. У сваю чар гу, бог 
даб ра бы ту, урад лі вас ці і зда роўя Да ма вік 
ні ко лі не за зір не ў ха ту, на па ро зе якой 
ля жыць кот. Ма ла доб ра га прад каз вае су-
стрэ ча з ім у сне: уба чыш кош ку — з кім-не-
будзь па б'еш ся, ка та — ча кай пад ма ну.

Не абы шлі ся бе ла ру сы без на дан ня 
кош кам па зі тыў ных якас цяў. Лі чыц ца, што 
мур кан не ката за бяс печ вае ча ла ве ку глы-
бо кі і спа кой ны сон. Іс на ваў та кі звы чай: 

каб дзі ця не пла ка ла, пе рад тым, як уклад-
ваць яго, трэ ба бы ло па клас ці ў ка лыс ку 
ко ці ка. А яшчэ лі чыц ца, што ва да, якая збі-
ра ец ца на ка мя нях з ад біт ка мі ў вы гля дзе 
ка ці ных ла пак, ва ло дае га ю чы мі якас ця мі. 
На Бе ла ру сі не каль кі та кіх ка мя нёў: не да-
лё ка ад да ро гі Во ла ша ва — Со ра гі ў Слуц-
кім ра ё не і ка ля вёс кі Кеў лы Смар гон ска га 
ра ё на. На шы прод кі ве ры лі, што дух ка та 
слу жыць абя рэ гам для па ся лен цаў і ахоў ні-
кам ма тэ ры яль на га ба гац ця. Не  вы пад ко ва 
на па чат ку 50—60-х гг. мі ну ла га ста год дзя 
лю дзей аха пі ла «мод ная» хва ля: яны скуп-
ля лі глі ня ныя скар бон кі ў вы гля дзе кош кі. 
У 2011 го дзе, у год Ка та, На цы я наль ны 
банк Укра і ны вы пус ціў па мят ную ма не ту з 
ад па вед най вы явай. Хто ве дае, мо жа, і бе-
ла ру сы ўжо ле там уба чаць ма не ту дроб най 
вар тас ці з ву са тай мыс кай.

Бе ла рус кі «Му зей ка та» не збі ра ец ца ста-
яць на мес цы. «У бу ду чы ні пла ну ем раз мяс-
ціць у му зеі кар ту, на якой ад зна ча ны мес цы 
ў Бе ла ру сі, дзе зной дзе ны астан кі ка та, — 
дзе ліц ца Ала Мі ка ла еў на. — Так са ма хо чам 
па ка заць на вед валь ні кам тэ ма тыч ную ну міз-
ма тыч ную ка лек цыю, вы даць кні гу з ці ка вы мі 
гіс то ры я мі пра ка тоў, якія да хо дзяць да нас з 
роз ных кут коў Бе ла ру сі. Пла ну ем уста ля ваць 
план шэт, з да па мо гай яко га мож на бу дзе ўба-
чыць яшчэ больш ці ка вых ілюст ра цый».

Сён ня ў све це на ліч ва ец ца ад 400 да 
600 міль ё наў свой скіх ко шак. І гэ та толь кі 
пры бліз ная ліч ба! А ся род іх — без ліч роз-
ных мас цяў. Пра пра... дзе дам бе ла рус ка га 
быў «кот звы чай ны», які сён ня мае наз ву 
«еў ра пей скі ка рат ка шэрс ны». Даў жы ня ту-
ла ва та ко га вар ко ці ка да ся гае 55—60 см, 
а поўсць роз на ка ля ро вая: чор ная, ры жая, 
бе лая і пя рэс тая. А ўво гу ле, ко ці каў не за ме-
ніць ні вод ная свой ская жы вё ла. З'я віў шы ся 
ты ся чы га доў та му, яны пра цяг ва юць па ло-
хаць шкод ні каў і сяб ра ваць з ча ла ве кам.

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ. 
veronіka.ulasevіch@maіl.ru

Ка пус та
Ран нія га тун кі ка пус ты вы са джва юць пад плён-

ку з 25 кра са ві ка па 5 мая, ся рэд ня спе лыя — 
15—25 мая, поз нія — з кан ца мая да 5 чэр ве ня.

Пе рад па сад кай гле бу ўвіль гат ня юць, а ра са ду 
за 2 га дзі ны да вы сад кі доб ра па лі ва юць. У лун кі 
ўно сяць жме ню пе ра гною, 0,5 ч. л. по пе лу, па лі-
ва юць ру жо вай мар ган цоў кай. За сы па юць гле бай 
да пер шых ніж ніх ліс точ каў.

Ра са ду ка пус ты са джа юць на ад лег лас ці 60—
70 см адзін ад ад на го. Па між па сад ка мі ка пус ты 
раз мя шча юць рас лі ны, якія ад пуж ва юць шкод ні-
каў (сель дэ рэй, па мі до ры, ісоп, ак са міт кі).

Пас ля па сад кі ра са ду доб ра па лі ва юць і ро-
бяць гэ та на пра ця гу 2-2,5 тыд ня рэ гу ляр на, вы-
ліў шы пад кож ную рас лі ну не менш за 2-3 л ва ды. 
Ра біць гэ та лепш ра ні цай ці ве ча рам.

Пе рац
Доб рая ра са да па він на быць вы шы нёй 25—30 

см з 8—10 ліс точ ка мі. У лун кі кла дуць жме ню пе-
ра гною, 1/3 ч. л. су пер фас фа ту, лун ку па лі ва юць 
ва дой або ру жо вай мар ган цоў кай. Са джаць лепш 
пад ве чар. Пер шыя 1-2 дні ра са ду пры ця ня юць, 
а за тым 5 дзён не па лі ва юць, у гэ ты час яна ўка-
ра ня ец ца.

За 2 тыд ні да вы сад кі ра са ду за гар тоў ва юць. 
Для гэ та га яе вы но сяць на бал кон, ка лі тэм пе-

ра ту ра па вет ра не ні жэй 15 °С. Час «пра гу лак» 
па чы на юць з га дзі ны і па вя ліч ва юць да 8—10 га-
дзін. Ка лі на ра са дзе ўтва ры лі ся бу то ны і квет кі, 
каб яны не аб сы па лі ся, за 4-5 дзён да вы сад кі на 
па ста ян нае мес ца апыр скай це ра са ду рас тво рам 
бор най кіс ла ты. Для гэ та га раз вод зяць 1 ч. л. прэ-
па ра ту на 1 л ва ды. Пе рад вы сад кай за 2-3 дні 
ў ра са ды зра за юць ліс це ні жэй пер шай раз віл кі 
сцяб ла. Ра са ду пер цу са джа юць у два ра ды па 
дзве рас лі ны ў лун ку праз 25 см.

1. Ран няй вяс ной пас ля аб ра за ння ліс ця трус-
кал кі пад корм лі ва юць комп лекс ным мі не раль ным 
угна ен нем (ніт ра ама фос кай — 1 ст. л. на 10 л ва-
ды) або ар га ніч ным угна ен нем (на стой ка ра вя ку, 
раз ве дзе на га ва дой 1:10, або ку ры на га па мё ту 
— 1:12). Рас лі ну ўгной ва юць пад ко рань, вы ка-
рыс тоў ва ю чы 0,5 л рас тво ру пад кож ны куст.

2. У пе ры яд бу та ні за цыі і па спя ван ня пла доў 
клуб ні цы больш па тра бу ец ца ка лію, та му для пад-
корм кі мож на вы ка рыс тоў ваць ка лій ную са лет ру, 
по пел або на стой ку ры на га па мё ту.

Апырс кван не трус ка лак мік ра эле мен та мі пад-
час цві цен ня і рос ту за вя зяў знач на па вя ліч вае 
іх ура джай насць (на 10 л ва ды — дроб ка бор най 
кіс ла ты).

3. Пас ля збо ру ўра джаю і аб рэз кі ста ро га ліс ця 
пад корм лі ва юць комп лекс ным мі не раль ным або 
ар га ніч ным угна ен нем (2 ст. л. ніт ра ама фос кі, 
1 шклян ку по пе лу на 10 л ва ды).

Пад корм ка трус ка лак у жніў ні ма ча ві най (30 г на 

10 л ва ды) спры яе за клад цы і па ве лі чэн ню квет ка-
вых пу пы шак, што па вя лі чыць ура джай на ступ на га 
го да. Пас ля пад корм кі трус кал кі не аб ход на па ліць, 
каб не па шко дзі ла ся ка ра нё вая сіс тэ ма.

Ягады любяць 
мікраэлементы

Ран няй вяс ной дае вы дат ны вы нік апырс кван-
не трус ка лак су мес сю з мік ра эле мен таў. Та кі рас-
твор ро біц ца з мар ган ца ва кіс ла га ка лію, ма ліб-
дэ на ва кіс ла га амо нію і бор най кіс ла ты. Кож на га 
рэ чы ва бя рэц ца па два гра мы, і гэ тую су месь 
раз вод зяць у дзе ся ці літ рах ва ды.

Так са ма для пад корм кі мож на вы ка рыс тоў ваць 
га то выя комп лекс ныя ўгна ен ні, пра ду гле джа ныя 
спе цы яль на для трус ка лак. Пры мя нен не та ко га 
ўгна ен ня, якое змя шчае ўсе не аб ход ныя мік ра-
эле мен ты, па вы шае ўра джай насць на 30%. Та кое 
па вы шэн не ўра джай нас ці да ся га ец ца дзя ку ю чы 
дак лад най зба лан са ва нас ці скла ду ўгна ен ня.

Ці ка ва ве дацьЦі ка ва ве даць  ��

«СЛЕД» ВАР КО ЦІ КАЎ У ГІС ТО РЫІ
Чым су час ныя 

га да ван цы 
ад роз ні ва юц ца 
ад дзі кіх ка тоў?

Вы ява жан чы ны-кош кі на раб ры 
жы вё лы XІІ—XІІІ стст., га ра дзі шча 

Мас ка ві чы.
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Су пра цоў ні ца «Му зея ка та» з «гас па да ра мі». Фо
 та

 К
а ц

я р
ы н

ы 
Ся

р г
ей

.

Фо
 та

 з 
ар

 хі в
а Л

е а
 ні д

а К
а л

я д
зін

 ск
а г

а.

Ча мусь ці кош кі ў на шай пад свя до мас ці ад ра зу аса цы ю юц ца з 
Егіп там. Але я спя ша ю ся па спра чац ца, та му што гіс то рыя бе ла-
рус кіх ка та фе яў не менш вы ключ ная і ці ка вая. Бе ла рус кі фальк-
лор на сы ча ны роз ны мі лі чыл ка мі, пры каз ка мі і драж ніл ка мі, 
дзе згад ва юц ца ка ты: «Хо дзіць кот па се на жа ці, клі ча сон ён да 
дзі ця ці», «Лю лі, лю лі: пай шоў кот на гу лі», «Ха дзіў кот па ка пус це, 
на сіў сон чык у бе лай хуст цы»... А ці за дум ва лі ся вы ка лі-не будзь, 
коль кі га доў са ма му пер ша му прод ку су час на га ка та? Ка лі пер-
шая лап ка ко ці ка-вар ко ці ка сту пі ла на бе ла рус кую зям лю і коль кі 
ву са тых-па ла са тых раз вя ло ся ў све це?

Фраг мент кам па зі цыі 
«Фа то граф і кот» у Ба ра на ві чах.

Пра вер це, ка лі лас ка, ад ка зы:
Па га ры зан та лі: 2. Гру дзі. 5. Дзі цят ка. 11. Ка ноп лі. 13. Лад кі. 

15. Зям ля. 16. Дзе ці. 17. Рал ля. 18. Коз лы. 19. Чы тач. 21. Пе нал. 
25. Ін дус. 26. Мо ладзь. 29. Ста рон ка. 30. Баць ка. Па вер ты ка лі: 
1. До гляд. 3. Рэ. 4. Збан. 6. Золь. 7. Яр. 8. Ар ля ня. 9. Бог. 10. Ад-
ве дзі ны. 12. Амп лі ту да. 14. Іні цы ял. 15. Зо рач кі. 18. Ка перс. 20. 
Чыс цік. 22. Воўк. 23. Час. 24. Яз да. 27. Ар. 28. Як.

ДЗЕТ КІ — ШТО КВЕТ КІ
25 МАЯ

ЧАС ВЫ СА ДЖВАЦЬ РА СА ДУЧАС ВЫ СА ДЖВАЦЬ РА СА ДУ

КЛУБ НІ ЦЫ ПАД КОРМ ЛІ ВА ЮЦЬ КЛУБ НІ ЦЫ ПАД КОРМ ЛІ ВА ЮЦЬ 
ТРЫ РА ЗЫ НА ГОДТРЫ РА ЗЫ НА ГОД


